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Морозова О.Ю. (Управление информации и общественных связей); 
Суханькова Е.П. (моу сош № 12), г.Орёл <elena517@mаil.ru>.
Устойчивость равновесия тел
Повторительно-обобщающий урок с применением ИКТ 10-й класс.
 «Программа для классов с углубленным изучением физики предусматривает около 50% учебного времени отводить на практические формы занятий».1
Цели и задачи урока:

1. Обобщение знаний об устойчивости тел раздела механики «Статика» в процессе углубленного повторения изученных вопросов (равновесие тел, момент силы, условия равновесия твёрдого тела, устойчивость тел, виды равновесия) и выделения самого существенного в рассматриваемых явлениях, применения знаний на практике.
2. Закрепить практические умения применения теоретических знаний в процессе  объяснения явлений, решения задач с опорой на приобретённые учащимися на занятиях элективного курса «Информационные технологии в твоей будущей профессии» навыки использования ИКТ в учебной деятельности. Внедрение индуктивного метода при выяснении первого условия равновесия тел на основе эксперимента и дедуктивного – в ходе получения второго условия равновесия; закрепление практических навыков, полученных при выполнении программных фронтальных лабораторных работ «Изучение условий равновесия тел под действием нескольких сил» и «Определение центра тяжести плоских пластин». 
3. Развитие мышления учащихся в ходе систематизации знаний по теме урока в соответствии с циклом теоретического познания, раскрытия значения физики для развития научной мысли человечества, стремления установить связи между известными знаниями по физике, химии, биологии, математике и изученными на уроке.
3. Продолжить развитие познавательных и творческих способностей учащихся, умений самостоятельно пополнять знания, побуждая их к выполнению конструкторских проектов, заданий профориентационного содержания с применением информационно-коммуникационных технологий. 

Технические средства обучения, приборы и материалы к уроку: мультимедийный проектор, системный блок компьютера, экран, удлинитель с тройником, CD «Курс физики XXI века», 4 штатива, творческие изобретательские работы учащихся (самодельные приборы, устройства, приспособления, слайд-фильмы), яйцо, таблицы «Силы в живой природе» и «Симметрия в природе» из комплекта таблиц по физике «Взаимосвязи при изучении общих законов природы в школе (физика, химия, биология), спичечные коробки и транспортиры (по числу учащихся), демонстрационный рычаг с делениями по 0,1 м, два набора грузов по механике, иллюстрации различных видов спорта, авторские материалы к уроку на электронных носителях, компьютеры, два кирпича, двухколёсный велосипед, прозрачные цилиндр и прямоугольный параллелепипед (из набора по геометрии).
_________________________

1 Программы для общеобразовательных учреждений: Физика. Астрономия. 7 –11 класс./ Сост. Ю. И. Дик, В. А. Коровин, В. А. Орлов. – 4-е изд., перераб. – М.: Дрофа, 2004, с.130, 132, 134.
План урока (записан на боковой доске в течение всего урока).
1. Повторение фундаментальных теоретических положений раздела механики «Статика» с использованием компьютерных материалов с гиперссылками по теме урока. 4-5 мин.
2. Контроль выполнения домашнего задания (индивидуальных домашних экспериментальных заданий, сообщений). Выполнение фронтального эксперимента. 9-10 мин.
3. Обобщение и систематизация знаний учащихся по теме урока: составление обобщающих таблиц, компьютерных схем, решение экспериментальных и теоретических исследовательских задач на применение законов статики с использованием интеллектуальных продуктов предыдущих этапов урока, беседа. 19-22 мин.
4. Компьютерный тест с оценкой ЭВМ. Рефлексия. 8-10 мин.
5. Итоги урока. Задание на дом. 2-4 мин.
Ход урока:
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1. Учитель: В повседневной жизни нередко необходимо бывает рассчитать силы, которые действуют на различные части механизмов и сооружений, создаваемых человеком, чтобы оценить степень их устойчивости. Это определяет практическую важность умения пользоваться условиями равновесия тел при решении конкретных практических задач, например, в строительстве Останкинской телебашни (фото демонстрируется на экране через мультимедийный проектор), на 337-метровую высоту смотровой площадки которой мы с вами неоднократно поднимались во время экскурсий и любовались панорамой Москвы с высоты птичьего полёта. На основе использования законов статики на Тайване возведено самое высокое здание в мире: 101 этаж поднимается на 508-метровую высоту, а внутри него – гигантский демпфер (золотой шар диаметром 5 метров и около 700 тонн весом, от которого натянуты 8 тросов к куполу здания), который держит небоскрёб в положении устойчивого равновесия. С устойчивостью равновесия тела мы часто сталкиваемся в быту, например, в каком положении и почему будет находиться в устойчивом равновесии на столе яйцо? Рассмотрим равновесие яйца в трёх положениях (демонстрирует): когда оно поставлено на острый и тупой конец или лежит на боку (яйцо поворачивается вокруг точки, в которой оно касается стола). На данном примере мы видим, что в  положении устойчивого равновесия центр тяжести находится в низшем из возможных положений, что подтверждает и следующий опыт:
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 а) положение равновесия при центре тяжести С, расположенном ниже точки подвеса А; б) положение равновесия при центре тяжести С, расположенном выше точки подвеса А; в) при отклонении тела из положения а) сила тяжести создаёт момент, возвращающий тело в положение равновесия; г) при отклонении тела из положения б) сила тяжести создаёт момент, удаляющий тело от положения равновесия. Из повседневных предметов можно собрать установку для демонстрации классического примера устойчивого равновесия (опыт по рис.):
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центр тяжести системы тел расположен ниже точки опоры.
               Не задумываясь, мы применяем законы статики: открывая дверь, вращая руль или нажимая на педаль велосипеда мы создаём вращающий момент, а для того, чтобы его получить при наименьшем усилии, стараемся приложить силу как можно дальше от оси вращения, увеличивая тем самым плечо силы и соответственно уменьшая её величину; турист с рюкзаком на спине наклоняется вперёд; при укладке рюкзака более тяжёлые предметы размещают на дне, чтобы увеличить устойчивость при ходьбе; поскользнувшись, стремимся движениями рук и туловища восстановить положение устойчивого равновесия; наклоняемся на повороте и тд. На сегодняшнем уроке мы рассмотрим применение законов статики на производстве, транспорте, в строительстве, спорте, в цирке, в повседневной жизни. Начнём нашу работу с повторения фундаментальных законов очень важного в жизни человека раздела механики «Статика» (Учащиеся работают за компьютерами в индивидуальном режиме повторения: каждый имеет возможность вспомнить более глубоко интересующие его вопросы, распоряжаясь самостоятельно временем, отведённым на повторение).
Текст материала для повторения с применением компьютеров (гиперссылки выделены жирным шрифтом и представлены после основного текста, тогда как в процессе работы учащегося на компьютере материал гиперссылки возникает на 





















